"党建+"打造移风易俗"小凉山样本"

作为一跃跨千年的马边彝族自治县,如何实现"精神与物质"同步前进,该县给出自己的答案:用"党建+"打造移风易俗的"小 凉山样本",即充分发挥基层党组织在村民自治过程中的引领作用,通过基层党建引领村级治理,抓实移风易俗改革,深入组织开 展"倡导婚事新办、倡导丧事简办、倡导客事精简"主题活动,推动移风易俗工作向纵深发展,实现村风民风根本好转。

让移风易俗入脑入心

该县充分发挥基层党组织的组织优势、组织力 量和组织功能,做好宣传群众、凝聚群众工作,最大 限度把群众组织起来,参与到移风易俗工作中。下 辖各村(社区)党支部实行书记和"第一书记"负责 制,充分发挥广播、电视、报刊、网络等各种媒体优 势,通过开办专题论坛、召开群众会、印发宣传资 料、入户宣传、制作短视频等多种方式,开展移风易 俗宣传教育。该县先后制作宣传移风易俗广播 MP3音频3条,在全县各村(社区)进行播放。农村 文艺队平均每年开展移风易俗演出100余场次,让 文明新风家喻户晓、入脑人心。

按照"葬礼不打牛"的村规民约新规定,马边 彝族自治县民主镇小谷溪村村民玛赫简办丧事,3 天下来,比预计少花了八九万元。"玛赫家带了个 好头,我们村里专门对他们提出表扬,鼓励大家向 他们学习。"小谷溪村"第一书记"柴杰将此事制作 成视频,转发量达3600余次,点赞量达4500余 次,在马边全县范围内引起广泛关注。

让移风易俗落地生根

该县充分发挥各级党组织和党员的先锋模范 作用,村组党员干部积极参与移风易俗管理工作, 带头执行红白理事会规定,从自家开始简办客 事。以"党建+"的模式推动移风易俗,树立良好乡 风。同时,将群众移风易俗的情况纳入村民积分 制管理的范畴,作为优先享受各类惠民政策的重

"如果我哪天不在了,你们一定要听党和政府 的话,特别是要响应党和政府正在推进的移风易 俗号召,丧事简办,不准铺张浪费!"马边彝族自治 县大竹堡乡白岩湾村老党员李曲根在去世前专门 将家人召集在身边,交代后事。李曲根去世后,其 儿女尊重父亲遗愿,选择丧事俭办,不燃放烟花, 不杀牛、少杀羊。

让移风易俗蔚然成风

"以身边事教育身边人,往往能事半功 倍。"该县注重以模范典型推动移风易俗,通 过教育引导和典型示范相结合,全面树立新 民风。荣丁镇后池村设立品德奖、风尚奖、奋 进奖和团结奖,表彰自强奋进、为村上做出贡 献的村民;民主镇小谷溪村向脱贫攻坚优秀 代表、先进典型颁发勤劳致富奖、文明新风奖 和知恩奉献奖,鼓励村民感党恩、听党话、跟 党走,用实际行动践行文明新风尚……

对违反村规民约的行为,该县村"两委" 将根据县、镇(乡)有关规定、村民委员会组 织法和村规民约的规定,进行严肃处理。对 违反相关规定的党员干部,将按相关干部管 理办法及党员纪律处分条例有关规定,严肃 处理。同时,设立移风易俗反面典型曝光 台,遏制婚丧嫁娶大操大办陋习、铺张浪费 等不良社会风气,推动社会风气向善、向上、 向好转变,提升马边精神文明建设整体水

新冠肺炎防控知识 29

为什么要坚持 做好疫苗接种

冠病毒变异株,国内外相关科学研究和疫情 防控实践表明,现有疫苗仍然有良好的预防 和保护作用:能降低病毒在人群中的传播风 的重症发生率和病死率等

接种后,多久产生抗体?根据前期新冠 病毒灭活疫苗临床试验研究,接种第二剂次 灭活疫苗大约两周后,接种人群可以产生较

冠病毒疫苗,免疫保护的持续时间还在收集 种者体内的抗体水平都会在下降。全程免 疫后6个月,18岁到59岁的人群和60岁以 平大概会有1.4到12.4倍不等的下降。 是抗体水平下降,并不表示疫苗的保护力不 存在,它降到什么样的水平保护力就会消

接种疫苗后,依然要做好个人防护。疫苗 接种必须和严格的防控措施并用。现阶段,为 了保障大家的安全,接种新冠病毒疫苗之后, 大家要继续保持个人的防护措施,包括戴口 罩、保持社交距离、勤洗手、常通风等。

对于个人来说,接种疫苗的保护效果不 是100%,并且产生保护性抗体也需要一定 的时间;对于群体来说,在没有形成免疫屏 障的情况下,新冠病毒依然容易传播。

(未完待续)

(本报综合)

"闻'汛'而动 再度启航——纪念乐山市8·18抗洪主题作品展" 今日在成都开展



阙华油画作品《8·18乐山市抗洪》

本报讯(记者杨心梅)8月29 日,记者从市美术馆获悉,由四川省 诗书画院、市委宣传部指导,市文化 广电旅游局主办,市美术馆承办的 "闻'汛'而动 再度启航——纪念乐 山市8·18抗洪主题作品展",于8月 31日上午10:00在四川中国书画美 术馆开展,并持续到9月15日。

去年8月15日—18日,我市遭 遇特大洪涝灾害,全市11个县(市、 区)和乐山高新区全部受灾,中心城

区三成区域发生内涝,群众生产生 等类别。"市美术馆展览策划部负 活受到严重影响。面对灾情险情, 全市上下行动迅速、协调一致,万众 一心、众志成城,抗洪抢险。

一年以来,我市文艺界人士有 感于当时灾情和抢险救灾过程,遂 以镜头、笔墨、雕塑和装置艺术等 形式, 记录和再现了乐山当时的立 体景象, 讴歌时代和人民的不屈精 神。"此次作品展将展出200多件 主题作品,包含美术、书法和摄影 责人袁野告诉记者, 乐山的灾情曾 牵动全省乃至全国人民的心, 此次 展览一方面展现灾后乐山的勃勃生 机,另一方面扩大乐山艺术的影响

市美术馆供图

据悉,为了供不能现场观展的 艺术爱好者"隔空"品鉴此次作品展 的精美作品,市美术馆微信公众号 将在近期分门别类对入展作品进行 分批次推送。

弘扬"两弹一星"精神 主动肩负起历史重任

-论中国共产党人的精神谱系之十二

■ 人民日报评论员

1964年10月16日,大漠深处一声 巨响,我国第一颗原子弹爆炸成功: 1966年10月27日,我国第一颗装有 核弹头的地地导弹飞行爆炸成功; 1967年6月17日,我国第一颗氢弹空 爆试验成功·1970年4月24日 我国 第一颗人造卫星发射成功。在那火 热的建设年代,钱学森、钱三强、邓稼 先等一大批科研工作者把汗水和热 血洒在茫茫戈壁,创造了"两弹一星" 的奇迹,孕育形成了热爱祖国、无私 奉献,自力更生、艰苦奋斗,大力协 同、勇于登攀的"两弹一星"精神。 2020年9月11日,习近平总书记在主 持召开科学家座谈会时指出:"希望 广大科技工作者不忘初心、牢记使 命,秉持国家利益和人民利益至上, 继承和发扬老一辈科学家胸怀祖国、 服务人民的优秀品质,弘扬'两弹一 星'精神,主动肩负起历史重任,把自 己的科学追求融入建设社会主义现 代化国家的伟大事业中去

国主义的武力威胁和打破大国的核 讹诈、核垄断,尽快增强国防实力,保 卫和平,党中央果断决定研制"两弹 一星"。参与"两弹一星"研制的科技 工作者,把个人的理想与祖国的命运 紧紧联系在一起,把个人的志向与民 族的振兴紧紧联系在一起,苦干惊天 动地事,甘做隐姓埋名人,有的甚至 废待兴、一穷二白的基础上起步,以 超常的毅力和投入向世界宣告:"别 在党的集中统一领导下,全国一盘 量大力协同、集中攻关……"如果六 十年代以来中国没有原子弹、氢弹, 没有发射卫星,中国就不能叫有重要 影响的大国,就没有现在这样的国际 地位。""两弹一星"的宏伟事业,是新 中国建设成就的重要象征,是中华民 族的荣耀与骄傲,是中国人民创造的 非凡的人间奇迹,也是人类文明史上 的一个勇攀科技高峰的空前壮举。 所孕育形成的"两弹一星"精神,凝聚 着科技工作者报效祖国的满腔热血 和赤胆忠心,反映出他们坚定的理想 信念和崇高的精神境界,是中国共产 党人精神谱系的重要组成部分,成为 全党全国各族人民在社会主义现代

几十年来,"两弹一星"精神凝结 成一种自强不息的民族品格,激发亿 万中华儿女战胜一个又一个艰难险 阻,在实现中华民族伟大复兴的征程

上阔步前进。特别是在长期的奋斗 中,我国广大科技工作者发扬"两弹 一星"精神,迎难而上、敢打硬仗、接 续奋斗,不仅创造了一个个非凡的业 绩,而且铸就了特别能吃苦、特别能 北斗精神,形成了追逐梦想、勇于探 索、协同攻坚、合作共赢的探月精神 ……这一座座精神丰碑已经成为中 华民族的宝贵精神财富,激励着无数 科技工作者爱国奉献、砥砺前行,不 断攀登新的科技高峰。从奋斗者号 世;从嫦娥五号携带月球样品安全返 回着陆,到中国人首次进入自己的空 间站……一个个辉煌成就见证"两弹 一星"精神的接力传承,增强着中国 人对实现高水平科技自立自强的自

外环境发生深刻复杂变化,科技创新 成为国际战略博弈的主要战场,"十 四五"时期以及更长时期的发展对加 快科技创新提出了更为迫切的要 "两弹一星"精神,响应党的号召,听 从祖国召唤,保持深厚的家国情怀和 未来发展制高点,努力实现关键核心 技术自主可控;发挥新型举国体制优 势,坚决破除影响和制约科技核心竞 争力提升的体制机制障碍,推动科技 创新力量布局、要素配置、人才队伍 体系化、协同化,勇攀科技高峰,服务

直到今天, 戈壁沙丘下的指控室 里, 墙面的标语依然醒目:"一定要在 不远的将来,赶上和超过世界先进水 界科技前沿、面向经济主战场、面向 芒,我们就一定能为建成科技强国 实现中华民族伟大复兴不断作出新

的更大贡献! (原载8月28日《人民日报》)

9月1日起 中心城区14条"学生号"公交恢复运行

本报讯(记者 罗晓玲)今年秋季 学期即将开学,记者昨(30)日从乐山 市道路运输服务中心获悉,为保障学 生出行需求,9月1日起,中心城区14 条"学生号"公交恢复运行。该中心积 极对接教育、交警等部门,完善相关运 行保障方案,以方便学生上下学乘车。

恢复运行的14条"学生号"公交 分别为:2路、3路、5路、6路、8路、9 路、10路、12路、21路、22路、202路、 204路、13路、14路。据了解,该中心 将根据中心城区公交运营情况及通 棉路施工进度,及时对"学生号"公交 班次、运力进行动态调整。

